

# 粵大型招聘會 赴港務工吸睛

## 涉餐廳總廚地勤等崗位 求職者冀港提供更多機會

香港文匯報訊（記者 李紫妍 廣州報道）龍獅歡騰，鼓點緊密，人聲鼎沸，熙攘的廣州南站比平日更添一份熱鬧。許多拖着行李的旅客沒有乘上接駁地鐵散去各處，而是聚集在站廳外，無縫開啟入粵後的求職旅途。17日，2024「南粵春暖」大型招聘會在這裏啟動。這是廣東省今年以來最大規模的公益招聘會，地跨廣州、東莞兩城，分設5個會場，共組織了1,300多家企業，提供7萬多個就業崗位。其中，主會場廣州南站設大灣區城市專區、製造業專區等多個主題區域，對接不同類型企業與求職人群的實際需求。一家名為香港紅海直聘的公司攤位前，不少有意去港澳務工的求職者前來諮詢。當場申請了三個在港崗位的唐女士表示，香港較高的薪資水平、發達的國際化水平能為個人提升提供較大空間，是吸引她前往的主要原因。



### 月薪 14.2K 至 22K 港幣

「香港（僱主）對學歷、專業，對一些崗位經驗都是比較注重。還有語言方面，英語、粵語的要求比較高。」香港紅海直聘的現場招聘負責人戴肖波告訴香港文匯報記者，他們主要為粵港兩地的僱主和求職者提供勞務方面的服務：「香港很多企業機構在灣區都有分支機構，兩地之間有人才流動的需求，我們就是從中搭建一個專業的人力資源橋樑。」當天，其開放了港澳兩地的餐廳總廚、禮賓管家、航線服務技術員、地勤人員等多個崗位，標註月薪達 14.2K-22K 港幣，此外還擺放着 AIA（友邦保險）高端人才計劃全球招募的宣傳冊，招聘高才、優才等人才。「主要看香港薪資高一點，未來發展也可能有更大提升空間。」唐女士告訴香港文匯報記者，自己擁有總經理助理工作經驗，因此申請了與之匹配度較高的三個崗位：顧客服務代表，以及貨站服務部、航空服務部的顧客服務助理。她表示未來希望能與丈夫一起赴港務工，希望香港可以為內地求職者提供更多機會。

### 逾千企供七萬崗位

據了解，2024「南粵春暖」大型招聘會是廣東省今年以來最大規模的公益招聘會，地跨廣州、東莞兩城，分設5個會場，共組織了1,300多家企業，提供7萬多個就業崗位。招聘會着重製造業當家，注重保障實體經濟用工，共有超400家製造業參會企業，集中分布在機械製造、電子製造、食品製造等領域，技術類崗位佔比約45%。廣東新寶電器股份有限公司人力資源部高級經理尹美英介紹，隨着開春後訂單量的大幅回升，公司開年後的總用工缺口達5,000人，通過節後多場勞務輸送、校園招聘等活動已基本補全。17日當天的招聘需求為50人左右，覆蓋普通員工、技術人員及管理崗位。尹美英還表示，總用工缺口中，一線技術人員佔多數，不過由於製造車間的智能化機械化發展，「降量提質」成為趨勢，即更傾向於招聘掌握一定自動化、機電機械一體化等專業技術知識的高水平工人。同時通過海外設廠等方式，降低整體勞動力成本。

### 破解就業難題需政企校聯手

據了解，當日廣州南站會場匯集約600家企業現場攬才，入場求職1萬多人次，初步達成就業意向超四成。廣東白雲學院人力資源專業副教授羅春芳認為，這釋放出多種積極訊號：企業用工需求激增，從而增加就業機會，整體經濟呈現復甦或增長態勢；求職者也展示出積極的就業意向。不過羅春芳提示，這也反映了當前未就業或未滿意就業的人員數量龐大的問題，就業結構性問題仍普遍存在，值得注意。她指出，破解難題需政、企、校多方聯手，如高校可加強畢業生職業培訓、按照社會需求靈活調整人才培養體系；企業建立健全員工激勵機制和晉升渠道，優化人才吸引力；政府相關部門可出台更優惠的就業政策，如提供創業扶持、稅收減免等，吸引更多的人才就業，加大對民營企業的支持力度，如為民營企業提供人才招聘、培訓、管理等方面的支持，以發揮其就業蓄水池的功能，對穩定就業、保障民生意義非凡。



◆2024「南粵春暖」大型招聘會上，一家香港勞務公司攤位前，有赴港工作意向的求職者正填寫求職簡歷。  
香港文匯報記者李紫妍 攝



◆招聘會現場的留言板上，寫滿鼓勵加油的希冀話語。  
香港文匯報記者李紫妍 攝



◆招聘會設零工專區、大灣區城市專區等多個板塊，對接不同類型企業與求職人群。  
香港文匯報記者李紫妍 攝

### 促就業 招工亮點

#### 交通樞紐地打造「求職第一站」

◆招聘會會場開到廣州南站、虎門站等交通樞紐地，入粵求職者出站即可應聘，並由政府部門現場提供社保辦理、工傷預防、就業指導等諮詢服務。

#### 跨省區聯動直播

◆招聘會當天，攜手廣西、貴州等東西勞務協作省份和湖南、湖北等勞動力資源大省，粵港澳大灣區九大城市，超百家就業驛站同步直播連線，觸達200,000+求職者。

#### 直播帶崗塑造招聘新模式

◆採用真人主播、AI數字人直播等多形式直播帶崗，並與多地一體機聯播，提升線上線下聯動效能，為遠程求職者提供即時的求職應聘服務。

#### 配套「產教評」路演活動

◆現場配套舉辦路演、宣講等活動，邀請部分技工院校負責人分享產教評生態鏈建設做法及成效，搭建校企合作深化平台。

整理：香港文匯報記者 李紫妍

## 高鐵站外遇工作機會 應屆生即改簽票應聘



◆一位求職者在上車離穗前看到招聘會信息，當場改簽，帶著行李在現場找工作。  
香港文匯報記者李紫妍 攝

### 特稿

「不改簽我一定會後悔的。」按照原計劃，17日上午11時，劉小姐應該已經坐上高鐵離開了廣州。而實際上，她正拖着行李箱穿行於廣州南站外的各招聘攤位前，看到有意向的崗位當即上前與招聘人員溝通，行動乾脆利落。身為碩士應屆生，她此前忙於畢業論文，無暇顧及找工作事宜。而就在準備離開廣州時，她在高鐵站看到此次招聘會的信息，當機立斷改簽了車票，留下來尋找工作機會。她表示，自己就讀的學校不在廣州，好的工作機會不容易找，這次來穗遊玩卻碰上大型招聘會實屬機緣巧合，她還馬上關注了廣東人社部門的社交媒體賬號，稱「以後如果每個月舉辦，我可能都會過來。」

與劉小姐軌跡相反，武漢紡織大學的應屆畢業生祝同學則是剛乘高鐵南下入粵，「剛下高鐵就直接過來了，一出站就看到招聘現場了。」祝同學告訴香港文匯報記者，自己在廣州有不少朋友，正是通過他們在朋友圈轉發的消息，他了解到這次招聘會的信息，於是背着簡便的行李前來找工作。他表示，自己也是第一次見設在車站的招聘會，感覺新奇，但也感到方便：「廣州比較大，打車找地方要花費很多時間精力，這種形式對我來說更便捷。」對於找工作的意向，「00後」的他表示「不想卷」，希望工作與生活達成平衡，在他看來，廣州充足的就業機會和豐富的生活氣息，或許能讓他達成願望。

2024「南粵春暖」招聘會特別將會場設在廣州南站、東莞虎門站等灣區交通樞紐，利用車站人流量密集的特點，觸達更大範圍的求職者。並通過聚集海量企業、崗位，降低求職者——尤其外來求職者的交通、時間等成本，為入粵勞動力打造求職「第一站」，幫助更多和劉小姐、祝同學一樣的求職者，更便捷高效地獲取就業機會。

◆香港文匯報記者 李紫妍 廣州報道

## 梅龍高鐵料今年通車 梅州到香港省時一半

香港文匯報訊（記者 方俊明 廣州報道）今年廣東將新增時速350公里高鐵！廣鐵17日披露，廣東河源市梅龍高鐵栗子坑大橋施工現場一對500米長鋼軌鋪設在無砟道床上，標誌着梅龍高鐵正式進入全線鋪設階段。該高鐵預計今年建成開通後，梅州到廣州、深圳通行時間將縮短至1.5小時左右；到香港可望僅需1.75小時左右，較目前要經深圳北站換乘至少省時一半以上。

據了解，梅龍高鐵是一條連接廣東梅州市和河源市的高速鐵路，新建線路全長近94公里，設計時速350公



◆梅龍高鐵預計今年建成開通。  
香港文匯報 廣州傳真

里。線路自梅汕高鐵梅州西站引出，途經梅州市梅縣區、興寧市、五華縣和河源市龍川縣，終至贛深高鐵龍川西站，龍川地區同步建設與贛深高鐵上下行聯絡線。

### 打通粵東北與灣區「新動脈」

廣鐵表示，梅龍高鐵是粵東地區對接華中、華北地區的高速客運通道的組成部分，是支撐梅州融入粵港澳大灣區國家發展戰略的重要基礎設施。同時，也是龍岩經梅州至龍川高鐵項目的一部分，是長三角經海西經濟區聯繫珠三角重要的輔助通道。

據悉，梅龍高鐵預計今年建成通車；屆時將連通京港高鐵贛深段（贛深高鐵），將打通粵東地區與灣區「新動脈」，梅州到深圳、廣州的列車時間均將從目前3小時左右大幅縮減至1.5小時，梅州也可望首度實現高鐵直達香港，預計僅需1.75小時左右，較目前要經深圳北站換乘至少省時一半以上。這對加快構建灣區、粵東地區與梅州、河源高鐵通道，加速粵港交通互聯互通具有重要意義。

## 武漢大學預約賞櫻 工作日限額2萬人

香港文匯報訊 據中新社報道，武漢大學17日宣布，該校將在3月18日至4月6日櫻花開放期間，對校門及校內局部區域實行嚴格管控，社會公眾必須通過預約方能進校。

武漢大學校內櫻花繁多，尤以櫻花大道、鯤鵬廣場、行政樓附近最為集中。每年3月，粉白的櫻花綿延盛放，與飛檐畫角、碧瓦琉璃、朱紅色窗櫺的早期建築相映成畫，加之百年名校的歷史底蘊和人文氣息，使其成為海內外熱門賞櫻勝地。

武漢大學相關負責人表示，學校接待社會公眾參觀的服務和安全保障條件有限，只能有限開放。綜合考慮後，今年學校決定延續「實名限額、網絡預約、雙重核驗」的賞櫻政策。

### 周末預約日限額4萬人

3月17日20時起，社會公眾可通過武漢大學官方網站、官方微信，對3日後的參觀行程

進行預約。其中，工作日每天預約限額2萬人，周末每天預約限額4萬人。該校將於工作日在珞珈門（正門）、弘毅門（西門）、珞南門（附中門）、茶港門設置「預約遊客通道」，周末增開揚波門，其它校門禁止通行。為激勵高中生更加勤學上進，武漢大學將在3月23日設高中生專場賞櫻日，專場日當天不接受其他社會公眾、校友預約。此外，繼續專設校友賞櫻通道。

對於沒有成功預約的社會公眾，武漢大學建議可選擇前往東湖櫻花園、漢口江灘公園、花博匯等地觀賞櫻花或其它春天美景。

藉助賞櫻遊熱潮，湖北將於近期舉辦2024「相約春天賞櫻花」經貿洽談暨世界500強對話湖北活動，該省17個市、州（區）也將開展220多項活動歡迎全球遊客，其中將對旅行社開發入境旅遊市場給予特別關注。